

# КИРОВЕЦ



Основана в 1931 году

ГАЗЕТА ОМСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО АГРАРНОГО УНИВЕРСИТЕТА ИМ. П.А. СТОЛЫПИНА

НА ПУТИ К 100-ЛЕТИЮ ВУЗА

Основана в 1931 году

СПЕЦВЫПУСК «ПАРТНЕРЫ И ДРУЗЬЯ ОМСКОГО ГАУ»



## НА ПУТИ К 100-летию ВУЗА



### Портрет

Человек в теме

с. 2

### Образование – для всех

Служить добру и справедливости

с. 3

### Копилка мудрости

Книги, которые должен прочитать каждый молодой человек

с. 4

# ЧЕЛОВЕК В ТЕМЕ

У Евгения Баратынского есть такие строки:

Дало две доли PROVIDENCE  
На выбор мудрости людской:  
Или надежды и волнения,  
Иль безнадежность и покой.

Я свою долю выбрал: надежды и волнения. На всю оставшуюся жизнь.  
(Из депутатского отчёта О.Н. Смолина 2003 года).



Олег Смолин шесть раз избирался в Государственную Думу Российской Федерации. В современной Госдуме среди 450 депутатов такой результат имеют еще лишь трое.

Предлагаем вашему вниманию медиапортрет Олега Николаевича Смолина на основе интервью с людьми, знакомыми с ним по парламентской, научной и педагогической работе.

Виктор Николаевич Худяков, доктор исторических наук, профессор, декан исторического факультета Омского государственного педагогического университета:

У каждого из нас есть свой, уже устоявшийся образ Олега Николаевича Смолина. У кого-то это образ романтика, у кого-то – профессионала и законодателя...

Об Олеге Николаевиче говорить трудно, потому что он в действительности очень разный, очень сложный. И если бы я всерьёз начал о нём говорить, то сегодня бы начал, а окончил послезавтра. Это многогранная фигура. Я хочу сказать о некоторых качествах, присущих этому человеку.

Главное его качество – доброта. У него вообще есть неповторимое свойство русского интеллигента: чужое горе ощущать острее своего. Он же всю жизнь занимается крайне неблагодарным в России делом: защитой образования и инвалидов.

Это единственный депутат, который не получил ни одной правительственной награды. И я считаю, что это высшая заслуга Олега Николаевича – не получить от власти за защиту от неё трудящихся ни одной награды!

Конечно, я могу перечислить многие медали: Ушинского, Вавилова и т.д., которыми награждали общественные организации, но правительственных наград нет. Это надо «заработать» от власти, чтоб она его не наградила.

Я никогда в жизни даже близко не видел столь трудолюбивых людей. Те, кто хоть немного знают Смолина, знают, как он работает. Он работает в самолёте. У него есть лозунг: со мной никогда не бывает скучно, у меня всегда есть для своих помощников работа.

Он очень любознательный человек. Любознательность у него настоящая: и человеческая, и учёная. Всем известен его «недостаток»: он любит цветы и ему интересно, как они выглядят. Мы же с вами знаем, как они выглядят. Приезжаем с ним в какой-то город, на дачу, он не видит их, но обязательно потратит большое количество времени на то, чтобы потрогать эти цветы, узнать, какой они формы. Он спросит, какого они цвета. Ему всё интересно, он «жадный» до каждого знания.

Иван Иванович Мельников, депутат Государственной Думы РФ:

Олег Николаевич – крупнейший специалист в области законодательной деятельности в сфере образования в нашей стране. Он автор многих, если не сказать большинства, законов, которые сейчас действуют в этой сфере и многих законопроектов, которые рассматриваются или в ближайшее время будут рассматриваться в области образования.

Александр Изотович Адамский, ректор института образовательной политики «Эврика», член Общественной палаты РФ:

Меня в нём привлекает точность анализа, готовность к дискуссии, причём Олег Николаевич Смолин в этом смысле уникальный диспутант, с ним очень интересно и полезно дискутировать, потому что он, наверное, один из немногих, кто удерживает всю панораму развития образования, включая социально-экономические аспекты и право-



вые. У Смолина удачное сочетание экспертного суждения и определённой политической позиции, он её придерживается долгие годы. И, конечно, он один из ведущих экспертов в области образовательной политики, образовательного права.

Александр Львович Вильсон, президент Ассоциации негосударственных образовательных организаций регионов России:

У нас, у педагогов, есть такая формулировка: «Человек в теме», вот этот человек в теме буквально днём и ночью. Мало того, что он помогает нам собраться и организовать, но он постоянно фонтанирует мыслями, какими-то новыми идеями. Если бы всё, что было задумано совместно с Олегом Николаевичем и им, было реализовано, то думаю, мы бы жили уже в другой стране.

Владимир Борисович Сорокин, председатель ассоциации творческих учителей России, учредитель и научный руководитель Международной негосударственной школы «Планета»:

Мы сотрудничаем с О. Н. Смолиным уже два созыва и всегда находим в нём вдумчивого, доброжелательного собеседника. Можно говорить без пафоса: Смолин – человек, переживающий за судьбы детей, за будущее своей страны, это действительно человек, заслуживающий почётно звание патриота.

Александр Витальевич Рахно, учитель Петропавловской СОШ Муромцевского МО Омской области, Лауреат XV Всероссийского конкурса «Учитель года-2004»:

Я преклоняюсь перед его мужеством, талантом, умом. Я впервые услышал его лекции, будучи взрослым человеком, в стенах педуниверситета, он читал у нас лекции по социологии, я был просто покорён. И я знаю точно, со стопроцентной уверенностью, что его уважают очень многие российские, московские, питерские учителя, учителя года, когда произносят фамилию «Смолин», они говорят об Олеге Николаевиче очень уважительно.

Владимир Алексеевич Зернов, ректор Российского Нового университета, президент Ассоциации негосударственных вузов России:

Подвижническая деятельность О.Н. Смолина на ниве образования приводит к тому, что меняются подходы в образовании, меняется отношение к ценности образования – это самое главное, люди понимают, что образование это как раз та ценность, которая ценнее того, что мы можем добывать из наших недр. Такие люди как Смолин обязательно должны присутствовать в каждой Государственной Думе, потому что они показывают тот альтернативный путь, по которому надо идти. Благодаря именно Олегу Николаевичу в 1992 г. был принят наиболее прогрессивный на тот момент в мире закон «Об образовании». Именно он дал толчок развитию нашей системы образования. В нынешней ситуации вопросы об образовании ставятся Олегом Николаевичем достаточно остро, они являются катализатором тех идей, благодаря которым образование развивается и становится адекватным потребностям страны.

Использованы материалы личного сайта О.Н. Смолина [www.smolin.ru](http://www.smolin.ru)



# СЛУЖИТЬ ДОБРУ И СПРАВЕДЛИВОСТИ

Чтобы судьбу, как задачу, решить,  
Мало постигнуть азы мирозданья.  
Есть ещё образование души –  
Самое высшее образование.

Александр Дольский

26 июля 2016 г. в избирательной комиссии Омской области состоялась регистрация группы кандидатов в депутаты Государственной Думы РФ по 139, 140 и 141 избирательным округам. Всего было зарегистрировано 11 человек из 31. Олег Смолин – по 140-му Москаленскому одномандатному избирательному округу.

В ответном слове Олег Николаевич пообещал: несмотря на сложность избирательной кампании, служить добру и справедливости. Соблюдать правила честной игры или, как говорят в футболе, fair play (честная игра). Не употреблять допинга, за исключением любимой женщины, и небольшого глотка красного вина в соответствии с политическими убеждениями.

О.Н. Смолин – автор или соавтор 35 действующих законов, автор поправок к 46 важнейшим законам. Свою политическую позицию Олег Николаевич определяет так: «Имею две парламентские специальности: одна определяется профессией, другая – жизнью. Первая – законодательство в области образования, вторая – социальная защита...».

«Смолин – лучший специалист по образовательно-законодательной проблематике. Я не знаю настолько опытного человека, который бы держал в памяти и в сердце все дела российские образовательные, и так умело мог об этом сказать» (Николай Дмитриевич Никандров, президент Российской академии образования).

Оксана Викторовна Шумакова, ректор Омского ГАУ, доктор экономических наук:

«Мы знакомы с Олегом Николаевичем сравнительно недавно, но даже за это время стало очевидно, что он профессионал и человек с большой буквы, человек слова, дела и чести. Бенджамин Франклин сказал в свое время: «Настоящая честь — это решение делать при всех обстоятельствах то, что полезно большинству людей». Считаю, что эта фраза как нельзя лучше характеризует Олега Николаевича Смолина с профессиональной точки зрения. Нельзя забывать, что управление образованием было и остается самым сложным и ответственным видом социального управления, когда от принимаемых решений зависит культурное наследие всей нации. Становится спокойнее при мысли, что такого рода решения принимаются людьми неравнодушными к проблемам образования общества, в том числе сельских жителей.

Отрадно, что наше сотрудничество является и долгим, и плодотворным. В современных условиях очень важно, что у нашего университета есть такой друг, всегда готовый в трудную минуту протянуть руку помощи! Олег Николаевич пользуется безграничным уваже-



На VI летней Универсиаде вузов Минсельхоза России

нием у всего коллектива Омского ГАУ. Встречи с ним – это всегда яркое, запоминающееся событие как для ученых-преподавателей, так и для обучающихся».

Самыми значимыми из них в разные годы стали такие мероприятия, как ректорский бал отличников учебы, летняя Универсиада вузов Министерства сельского хозяйства РФ по полиатлону и вручение дипломов о высшем образовании магистрам Омского ГАУ.

Ректорский бал отличников учебы – традиционное и одно из любимых студентами мероприятий университета. Бальные танцы и соблюдение бального этикета, костюмы XIX века и атмосфера музея имени М.А.Врубеля, где и происходит красочное действо! Один раз в два года студентам за значительные достижения в учебе выпадает шанс стать участниками этого незабываемого события. На одном из таких балов побывал и Олег Николаевич Смолин. Он поздравил ребят с этой прекрасной традицией и виртуозно исполнил на рояле музыкальную пьесу.



На вручении дипломов магистрам



Смолин исполняет пьесу на ректорском балу отличников

**КНИГИ, КОТОРЫЕ ДОЛЖЕН ПРОЧИТАТЬ КАЖДЫЙ МОЛОДОЙ ЧЕЛОВЕК, от Олега Николаевича Смолина:**

- А. Грибоедов. «Горе от ума»
- А. Пушкин. «Евгений Онегин»
- И. Тургенев. «Отцы и дети»
- Ф. Достоевский. «Братья Карамазовы»
- Л. Толстой. «Война и мир»
- А. Чехов. «Чайка», «Три сестры» или «Дядя Ваня»
- М. Шолохов. «Тихий Дон»
- Е. Симонов. Военная лирика
- О. Берггольц. «Февральский дневник»
- А. и Б. Стругацкие. «Трудно быть Богом».



«Посидеть за шахматной доской удастся лишь изредка, но эти часы для меня - счастливые. В Думе немало любителей шахмат. Но, конечно, особенно памятны дружеские матчи, в которых мне выпала честь играть с коллегой по парламенту, великим шахматистом, чемпионом мира Анатолием Евгеньевичем Карповым».

«Любимые литературные образы в политике - сказка Андерсена о двух лягушках в сметане или "миф о Сизифе" Альбера Камю: Сизифу известно, что камень сорвется с вершины, но он продолжает катить его в гору, несмотря ни на что. И поэтому он подлинный герой истории».

«На голубую кровь не претендую. Вслед за тургеневским героем могу повторить: «Мои деды землю пахали». (Из книги О.Н. Смолина «Куда несет нас рок событий»).

«По политическим убеждениям отношу себя к левой половине политического спектра, точнее - к левоцентристам, по жизненной позиции - к опоздавшим шестидесятиникам». (Из книги О.Н. Смолина «Куда несет нас рок событий»).



С Анатолием Карповым



С паралимпийской чемпионкой Марией Иовлевой



в Госдуме

«Сложность положения депутата от оппозиции заключается в том, чтобы правильно выверить баланс известной формулы «политика — это искусство возможного». С одной стороны, ты должен держать позицию, а с другой — нужно сохранить возможности решать вопросы. Не для себя, для региона. Я критикую, но не личность, а позицию. И параллельно предлагаю, как надо было бы сделать. Это символ конструктивной оппозиции». (Из интервью газете «Деловой Омск»).

«Мы должны понимать, если мы хотим модернизацию, другого пути, кроме как наращивание вложений в образование, соответственно, систему образования, у нас нет. Кому-то может нравиться, кому-то не нравится, но модернизации по Петру или по Сталину в XXI веке быть уже не может. Модернизация должна базироваться на человеческом потенциале. Экономить на человеческом потенциале, значит, крест на модернизации». («Коммерсант»).